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初三物理                     2019.1
    本试卷分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分，共30小题，满分100分，考试用时100分钟.

注意事项:
1.考生务必将自己的学校、班级、姓名、考试号等信息准确澳写在答题纸相应位置上.

2.每题答案必须做在答题卷的相应位置，答在试卷上的无效.选择题单独使用答题卡的学校，将选择题填涂在答题卡上.

第Ⅰ卷(选择题 共24分)
一、选择题(本题共12小题，每小题2分，共24分. 每小题四个选项中只有一个选项正确)

    1.通常情况下，下列物品中属于导体的是

      A.铜钥匙         B.纯净水         C.橡胶垫         D.玻璃棒

2. LED灯具有节能、环保等特点，越来越普及到各个家庭.一般的家用照明LED灯泡在正常工作时，通过它的电流强度可能为

      A. 4 × 10–2 mA     B. 4 × 10–2 A      C. 4A             D. 4 × 102 A

3.我们的家乡四季如画,下列景象中，能说明分子在做无规则热运动的是

      A.初春的环城河堤柳絮飞扬          B.盛夏的尚湖之畔荷花飘香

      C.深秋的虞山公园红叶飘零          D.寒冬的芦荡湿地烟波浩淼

4.下列四幅图所描述的情形中，符合安全用电要求的是

[image: image40.emf]
5.关于温度、热量、内能，以下说法正确的是

A. 0℃的冰没有内能

B.温度高的物体具有的内能一定大

C.物体吸收热量时，温度可能不变

D.物体内能增大，一定是从外界吸收热量

6.由欧姆定律得到公式
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，下列说法正确的是

A.导体两端电压为零时，导体的电阻也为零

B.导体的电阻与流过导体的电流成反比

C.导体的电阻与导体两端的电压成正比

D.导体的电阻大小与电流、电压大小无关

[image: image28.png]


7.门的把手一般都安装在离门轴远的一端，如图所示，

其中蕴含的物理知识是

      A.根据杠杆的知识，推开门时比较省力

      B.根据杠杆的知识，推开门时比较省距离

      C.根据功的知识，推开门时手对门做功较快

      D.根据功的知识，推开门时手对门做功较少

8.在如图所示的电路图中，要使L1和L2都能发光，且并联连接，下列做法正确的是

[image: image29.emf]      A.闭合S2，断开S1、S3 
      B.闭合S1、S3，断开S2
      C.闭合S1、S2，断开S3
      D.闭合S2、S3，断开S1
9.在研究“串联电路的电流特点”时要采用多次测量的实验方法，其目的与下列实验中多次测量的目的不相同的是

      A.研究杠杆平衡条件                B.探究使用定滑轮的特点

C.伏安法测定值电阻的阻值          D.探究电流与电压、电阻的关系

10.家用饮水机是一种双温电热器，其工作原理可简化为如图所示的电路，R1为定值电阻，R2为电热板，R1=3R2，a、b是温控开关S的两个触点，调节S可使饮水机处于加热或保温状态.则饮水机在加热与保温状态时R2消耗的电功率之比及有关说法正确的是
[image: image30.emf]A: 4:1，S与a点接触时处于保温状态

B. 16:1，S与a点接触时处于保温状态

C. 4:1，S与b点接触时处于保温状态

D. 16:1，S与b点接触时处于保温状态

11.如图所示的电路中电源电压保持不变，R1是定值电阻，R2是滑动变阻器开关闭合后，将滑动变阻器滑片向右移动一小段距离，以下说法正确的是

[image: image31.emf]A.电压表V2与电流表A的示数都变大

B.电压表V1与电流表A示数的比值变大

C.电压表V2与电流表A示数的比值变大

D.电压表V1与电压表V2示数的比值变大

12.如图甲所示电路中，电源电压保持不变，闭合开关S后，滑片P在左右两端间滑动的过程中，小灯泡的I–U关系图象如图乙所示，则下列说法正确的是

[image: image32.emf]A.电源电压为15V

B.变阻器的最大阻值为10Ω
C.电路总功率的变化范围为

3～24W 
D.灯泡两端电压为4. 5V时，

灯泡的功率小于6. 75W

第Ⅱ卷(非选择题  共76分)

二、填空题(本题共10小题，每空1分，共26分)

    13.家庭电路中，电冰箱、电饭煲、日光灯等家用电器的连接方式是      联，其中电饭煲是利用电流的         工作的，造成家庭电路中保险丝熔断一般有两种原因:一是总功率过大，二是            .
    14.如图所示是一种拉杆式旅行箱的示意图，使用时相当于一个        (选填“省力”或“费力”)杠杆，若箱体和物品共重150N，且此时动力臂是阻力臂的5倍，则抬起拉杆的力F为        N.

[image: image3.emf]
15.如左图所示是四冲程汽油机工作过程中的        冲程;如右图所示，是我们课堂演示的两个实验，与上述冲程原理相同的是实验         .(选填“甲”或“乙”);此过程中         能转化为机械能.
16.如图所示，人们用测电笔辨别火线和零线的两种使

[image: image33.emf]用方法中正确的是       (选填“甲”或“乙”).当

小华用测电笔接触插座的右孔时，氖管发光，可知

右孔内的电线与进户线中的        线相连接.一般

情况下，人体的安全电压不高于      V.
17.有一种电源被称作“恒定电流源”，它能够对外提供大小不变的电流.现有一个恒定电流源，它对外提供大小为3A的电流，用它给一个标有“8V 2A”的灯泡供电，要使灯泡正常发光，需要给灯泡        联一个阻值为        Ω的电阻.

18.汽车散热器常用水作为冷却剂，这是利用了水的比热容较        (选填“大”或“小”)的特点.一段时间后水量减少，剩下的水比热容        (选填“变大”、“不变”或“变小”).当汽车散热器散热时，通过         方式改变了水的内能.

19.将标有“8V  16W”的灯泡L1和标有“12V  36W”的灯泡L2串联后接到电压为16V的电路中，则灯             (选填“L1”或“L2”)能正常发光;另一灯的实际功率为        W.(不考虑灯丝电阻随温度改变)

20.如图所示，斜面高为2m，用方向沿斜面向上、大小
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为300N的拉力F，将重为600N的木箱由斜面底端

以0. 6m/s的速度匀速拉动，经过10s到达顶端.则拉

力F的功率是         W，木箱与斜面间的摩擦力

是      N(木箱大小不计).

21.如图甲是利用热敏电阻来测量温度的原理图.该图中既可以通过电流表的示数来反映待测温度，又可以通过电压表的示数来反映待测温度.已知电源电压为30V且保持不变，R0为定值电阻，阻值为20Ω，热敏电阻R的阻值随温度变化的关系如图乙所示.已知电流表的量程是0～0. 6A，电压表的量程是0～15V，则此电路能够测量的最高温度是        ℃，此时热敏电阻R消耗的电功率是        W.

[image: image4.emf]
22.阅读下列材料，并回答问题:

2019年1月3日10时26分，嫦娥四号探测器自主着陆在月球背面南极-艾特肯盆地内的冯·卡门撞击坑内，实现人类探测器首次月背软着陆.在距月面100米处探浏器开始悬停，对障碍物和坡度进行识别，并自主避障;选定相对平坦的区域后，开始匀速垂直下降.最终，在反推发动机和着陆缓冲机构的“保驾护航”下，重约一吨的探测器成功着陆在月球背面东经177. 6度、南纬45. 5度附近的预选着陆区.并通过“鹊桥”中继星传回了世界第一张近距离拍摄的月背影像图，揭开了古老月背的神秘面纱.
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    (1)探测器距月面100米处悬停时，反推发动机提供的推力对探测器            ;沿水平方向移动“避障”的过程中，上述推力对探测器            (均选填“做功”或“不做功”);

    (2)文中所描述的探测器匀速垂直下降过程中，不考虑其质量变化，则探测器的机械能逐渐        (选填“增大”、“减小”或“不变”);已知月球表面的物体重力和质量的比值g月=1. 63N/kg，则此过程中探测器在月球表面所受重力对其做的功约为      .
三、解答题(本题共8小题，第23题8分，第24、25、26题各6分，第27题4分，第28、29题各5分，第30题10分，共50分，其中24、25 、26题要求有必要的解题过程)

    23. ( 8分)按照题目要求作图:

     (1)如图甲所示，在杠杆上的A点挂一重物，在B点对杠杆施加一个最小的力，使杠杆平衡.在图中画出这个力的示意图和力臂;

(2)如图乙所示，用滑轮组将陷在泥中的汽车拉出来，在图中画出最省力的绕绳方法;

     (3)如图丙所示，根据家庭安全用电原则，将带有开关的电灯和三孔插座正确接入电路;

     (4)如图丁所示，在圆圈处分别接入电流表或电压表，要求开关闭合后两灯均正常发光.

[image: image6.emf]
24.(6分)周末小明一家人开车去郊游，在某段水平路面上以20m/s的速度匀速直线行驶了10min，若此过程小轿车的输出功率是40kW.求:

(1)小轿车在这段时间内做的功.

(2)小轿车在这段时间内所受到的阻力.

(3)如果该小轿车百公里消耗汽油5kg，求这段时间内消耗的汽油完全燃烧放出的热量.

        (已知汽油的热值
[image: image7.wmf]7
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[image: image35.emf]25.(6分)在新农村建设中，工人师傅用如图所示的滑轮组将建材运到高为5m的三楼施工处，已知动滑轮重为10N.绳子能够承受的最大拉力为250N，不考虑绳重和摩擦，则:

      (1)提升一包重290N的瓷砖，工人师傅对其做的有

用功多大? 
(2)提升这包重290N的瓷砖，滑轮组的机械效率多

大?

(3)用重50N的桶作为容器装沙子，工人师傅一次最

多能提升多重的沙子?

26. (6分)如图所示是小明家新买的一台电水壶及其铭牌.为了测量该电水壶烧水时的实际功率，小明利用所学知识和爸爸合作进行了如下实验:关掉家里所有用电器，将该电水壶装满水，接入家庭电路中工作100s，同时观察到家中电子式电能表(参数为“220V  10A (40A) 3200imp/ (kW·h)”)的耗电指示灯闪烁了160imp.已知
[image: image8.wmf]3
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.请根据相关信息解答下列问题;

      (1)电水壶烧水时的实际功率;

      (2)若该电水壶加热的效率为84%，则这段时间内可将壶中水从25℃加热到多少℃?

      (3)通过比较实际功率与额定功率大小关系，简要回答造成这种关系的一种可能原因.

[image: image9.emf]
27. ( 4分)小明学习燃料的热值之后，自己设计一个实验来探究酒精和碎纸片的热值大小，实验装置如图所示.

(1)为保证实验结论的可靠，以及方便比较，小明在实验中应让        、两烧杯中水的质量、以及两个烧杯都应保持相同.

(2)实验数据记录如下表:
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根据表中数据可以判断:酒精的热值
[image: image12.wmf]q
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        (选填“大于”或“小于”)碎纸片的热值
[image: image13.wmf]q
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(3)小明进一步开展实验，测出所燃烧酒精的质量
[image: image14.wmf]m
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、烧杯中水的质量
[image: image15.wmf]m
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，查得水的比热容
[image: image16.wmf]c
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，将数据代入公式
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计算得到的酒精的热值
[image: image18.wmf]q
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，所得测量值与实际值相比会       (选填“偏大”或“偏小”)，你认为出现这样情况的主要原因是:               .
28. (5分)小明利用如图甲所示的装置进行实验“探究杠杆的平衡条件”，则:

      (1)实验中小明发现杠杆右端高左端低，要使它在水平位置平衡，应将杠杆右端的平衡螺母向      (选填“左侧”或“右侧”)调节.调节杠杆在水平位置平衡后在实验过程中可以便于测量         .

[image: image19.emf]
[image: image36.emf](2)小明的实验记录的部分数据如上表所示，老师指出实验序号1的这组数据肯定是错误的.经检查，发现是测量阻力臂时读错了，实际值比记录值      (选填“大”或“小”);通过探究，得出杠杆的平衡条件是:            .

(3)实验结束后，小明提出了新的探究问题:“若支点不在杠杆的中点时，杠杆的平衡条件是否仍然成立?”于是利用如图乙所示装置进行探究，发现在杠杆左端的不同位置，用弹簧测力计竖直向上拉使杠杆处于平衡状态时，测出的拉力大小都与杠杆平衡条件不相符，其原因主要是受到       的影响.

29.( 5分)如图所示，小明在探究物体动能大小与质量的关系时，设计了如下实验方案:让质量分别为m1和m2(m1<m2)的两个小球沿同一斜面从同一点A处由静止滚下，然后与放在水平木板上的纸盒相碰，使纸盒在木板上移动一段距离并将移动的距离记录下来则:

[image: image20.emf]
(1)小明是根据        判断小球具有的动能大小;若实验中所使用的斜面不够光滑，是否会给实验带来影响?       (选填“会”或“不会”)

(2)小明顺利完成步骤①，记录下纸盒移动的距离
[image: image21.wmf]1

x

，在进行步骤②时，纸盒被撞后滑出木板，导致无法记录移动的距离
[image: image22.wmf]2

x

.此时同组的甲同学建议换一个较重的木块代替纸盒重做步骤②，乙同学建议降低小球m2的释放高度重做步骤②你认为哪位同学的建议是合理的?        (选填“甲同学”、“乙同学”、“都合理”或“都不合理”);你认为是否有必要重做步骤②?        (选填“有必要”或“不必要”).

(3)上述实验操作可以得出的结论是:                    .

[image: image37.emf]30. (10分)小明在“探究电流与电阻关系”的实验中，用了如下实验器材：旧干电池2节(电压未知)，滑动变阻器、电流表、电压表、开关各1个，导线若干，阻值分别为5Ω、10Ω、20Ω的定值电阻3个.

(1)小明连接了如图甲所示的电路，其中

有一条导线连接有误，请将连接错误的

导线打“×”并画出正确连线.

(2)重新连接后，小明将10Ω定值电阻

连入电路，将滑动变阻器的滑片移动

到       (选填“a”或“b” )，再闭

合开关，调节滑动变阻器的滑片，使

电压表的示数为某一值.接下来断开开

关，取下10Ω的定值电阻，把它换成      Ω的定值电阻，闭合开关，向左调节滑动变阻器，控制电压表示数不变，读取相应的电流表示数.再换用余下的一个电阻，重复刚才的步骤，并将实验数据整理后记录在下表中(未按先后次序排列):

[image: image23.emf]
[image: image38.emf]由表中数据可得结论:电压一定时，电流与导体电阻成反比. 
(3)小华想用该电路测量额定电压为2. 5 V的小灯泡的额定

功率，将待测小灯泡替换掉原定阻电阻，闭合开关，发现

小灯泡不发光，电流表示数不为零，电压表示数为零，则

故障可能是由于小灯泡       引起的.排除故障后，当小

灯泡正常发光时，电流表示数如图乙所示，则小灯泡的额

定功率是        W. 在实际测量中，电压表有示数时内

部有微弱的电流通过，如果考虑这个微弱电流的影响，则

所测小灯泡的额定功率偏        .

(4)在实验过程中电压表不慎损坏了.小明仅利用上述器材中的旧干电池、开关、导线、电流表和滑动变阻器(最大阻值为R0)测出未知电阻
[image: image24.wmf]x
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的阻值(设电流表示数不超量程且能准确读数).请你将小明设计的电路图在右侧虚线框中画出来，并写出操作步骤及所需测量的物理量:

[image: image39.emf]①                             ；

②                             ；
③求未知电阻
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的表达式为:


[image: image26.wmf]x
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=        (用
[image: image27.wmf]x
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及所测得的物理

量表示)
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